

科学划界视域下心理学学科焦虑与学科自觉

孟维杰

(鲁东大学教育科学学院, 烟台 264025)

摘要:心理学科学划界是心理学发展史上的根本问题,构成了心理学发展历史研究的出发点和逻辑起点。心理学科学划界观点多样,争论不休,导致心理学处于学科焦虑当中。当前,心理学需要以文化文思促进学科自觉,这其中隐含的不仅仅是对心理学科学化追求道路的深入思考,同时,也是实现心理学话语方式转换以及与科学关系的深刻把握。

关键词:科学划界; 学科焦虑; 学科自觉; 文化反思

中图分类号:B8409

文献标识码:A

文章编号:1003-5184(2022)02-0099-07

从科学哲学视野中,科学划界一直是长话常新的命题,也构成了科学发展史上的基础,其重要的理论价值在于能为学科的科学观、哲学观、方法论及学科的合法性与合理性等提供理论和智力支撑。从这个意义上讲,萨伽德的“科学哲学中最重要的规范问题就是划界”这一主张成为科学发展史上的经典话语(Thagard, 1988)。就心理学而言,心理学发展历史不仅是心理学科学划界的历史,隐含着心理学科学之争的繁杂声音,而且,也构成了心理学学科发展的前提与根本。心理学科学划界既推动和引领了心理学不断发展与前行,同时,也衍生和变换出心理学的学科焦虑。

1 科学划界标准溯源

1.1 什么是科学:文化视野

从古希腊至今,在技术理性统治的时代中,科学始终是一种超越学科界限,追求精致性与客观性的绝对化存在。逻辑上自洽、经验上可证伪、边界清晰、结果可证明与过程可重复性等,是科学的典型特征。科学已演化成为统驭人类生活的一种绝对精神和绝对力量。判定一门学科或者知识体系是否是科学,关键看所采用的方法是否是实证研究方法,只有以实证研究方法为支撑,才符合科学的涵义。“一种知识是否配称为科学,其关键不在于知识本身的性质,也不在于知识组织的形式,而在探求知识或解决问题时所采用的方法”(胡中锋, 1998a)。事实上,人们对科学的理解囿于现代性思维局限,一方面是出于对科学的膜拜心态,认为科学无所不能,统领一切,导致科学声誉日隆,这可能会遮蔽人们理性反思的视野;另一方面,人们依旧存在以科学自身的某

些逻辑性与技术性特征来确定“科学”的倾向。理解“科学”应该具有更加开放的视野。从根源上讲,科学是从古希腊文化中生发而来。如果更加宽泛和深刻的理解科学,也应该回归到文化语境中来理解。抛开社会文化语境试图来理解科学,视野注定是狭隘的。所以,才有“科学是一种文化过程”这一命题(巴伯, 1997)。因此,从文化层面,科学只是人类与自然互动过程中形成的某种知识体系,而并非仅仅是逻辑和理性的产物。同时,科学亦非简单的确证性知识与逻辑方法。科学既是一种方法论,也是人与自然对话的媒介。“我们必须把科学看作是一种行为方式,一种解释实在的方式,而不能把它看成一个实体或现实的一部分”(怀特, 1999)。将科学上升到“主义”的高度,本身就不是“科学”的体现。从这个意义上而言,科学本非“不食人间烟火”的神圣存在,它是人类探寻自身以及自身与自然关系的知识体系或者方法论,并不见得比其他的人类创造的知识体系“高明”多少,只不过是随着时代进步,被人为赋予了超出了科学本身的东西,并在人类理性精神与时代背景的加持下,演化成一种强大的力量或者是一种信仰。这种力量与信仰成为人们趋之若鹜的追求时,所导致的“科学主义”也就成了理所应当的结果。

1.2 科学划界标准逻辑线索爬梳与评析

科学划界(demarcation of science)是一个在科学哲学的历史上非常重要的问题,曾被波普尔(Karl Popper)称为“康德问题”(K. R. 波普尔, 1986),“是知识论的基本问题,所有的认识论问题都能归结到这个问题”(Popper, 2009)。所谓科学划界就是为科

学划定一个边界,从而把科学与其他知识形式区分开来,概言之,科学与非科学的划界,是科学与其他人类精神现象的区别。要判断一门学科是否属于科学,必须研究科学的划界标准。而科学的划界标准一直争论不断,这个问题在现代西方科学哲学史上进行过旷日持久的讨论,成为哲学、社会科学、自然科学发展方向的“元问题”。科学划界比较有代表性的观点有:逻辑经验论的意义标准;卡尔·波普尔提出的可证伪性标准或可反驳性标准;库恩的“范式”标准;拉卡托斯的科学研究纲领论;劳丹的科学研究传统理论和费耶阿本德的“怎么都行”说。尽管科学划界标准鲜有定论,但是,不可否认的是,经验证实这一标准在科学划界历史上始终占据着主流的地位,为维系和强化科学本身的“科学”地位,确定科学的本质与作用,提供了强大的从理论到实证支撑。

最早且清晰地提出科学划界标准的是那些逻辑实证主义的科学家们(洪谦,1982)。在他们的想象和主张中,科学的前提即能够被经验证实。这种证实无论是过程还是结果,必须具有重复性和可验证性。尽管后来的卡尔纳普、赖欣巴哈等人推动和引领将这一标准向全面性和实践性复归,但是,经验的可检验性依然成为科学划界的基础。只是,该划界标准“不仅有许多科学陈述不能完全被证实,而且大量非科学的信念系统也具有可证实成分”(Laudan,1983)。此后,以库恩和拉卡托斯为代表的历史主义相对标准问世,尽管部分地解决了逻辑经验主义划界标准的缺陷,但是,无论是库恩的“范式”还是拉卡托斯“研究纲领”,都不可避免地带有历史相对主义和实用主义科学观,而且,在超越逻辑经验主义层面上也并不彻底,一定的绝对性的痕迹依然清晰可见(Lakatos,1977)。从上述划界标准演化历程可见,“我们看到的是一根批判链条,这根链条前两段是绝对标准,后两段分别是库恩的‘软化’和拉卡托斯的‘韧性’”(陈健,1997)。以费耶阿本德、劳丹和罗蒂等人为代表的后现代者的“无政府主义”划界标准是以后现代视野来审视科学划界本质,认为正是现代性思维方式日益加强了本就强大的科学地位。当科学与解放联姻后,科学就成为压迫与限制其他非科学的“专制工具”。因此,“无标准”才是科学化划界标准(Feyerabend,1998)。在后现代思潮中,以萨伽德的理解,完全可以通过一组多

元标准加以识别科学与非科学。邦格则以此为基础,又提出一个更为具体、更为精致、更为“多元”的划界模型: $E = (C, S, D, G, F, B, P, K, A, M)$ (邦格,1987)。尽管多元标准为科学划界提供了一个参考框架,但是,多元划界标准看似“多元”,实则在各个“元”之间的关系以及判断时加权的把握上,容易将原本还算是清晰的划界标准变得矛盾和模棱两可;此外,邦格的“精确性”其实是将科学中的精致性与可错性结合起来,这是他从分析哲学中提取的元素实现了精确化与可错性机械地嫁接(Agassi & Cohen,1982)。这种略显生硬的嫁接“是隐含了某种现代二元对立的思维方式,从而有意无意忽视了‘知识领域’因为复杂性、整体性和变更性而具有的模糊性”(陈捷,1996)。上述科学划界标准的演化,如果从历史的视野来审视,可以看到科学划界标准经历着三次历史转折(范燕宁,2008):第一次历史转折是科学与非科学之间从无界到有界,第二次历史性转折是科学划界标准从绝对到相对,第三次历史性转折是科学划界标准从相对到“消融”。科学划界标准的历史轨迹一方面反映了人们对知识领域认识的不断深化和发展,对知识领域的边界与范畴的不断延伸,科学划界标准的不确定性依旧是一种常态,另一方面,也凸显了科学通过与所谓的“非科学”知识领域划清界限,日益不断巩固本已强势的地位,在通往实现更加“科学”道路上,正以昂扬的姿态向未知领域挺进。

1.3 科学划界简评

在仔细梳理科学划界标准逻辑线索的时候会发现,科学之所以需要划界,其实是科学本身话语权力的进一步彰显与强化。只有不断提升科学在人类生活中的作用与价值,将其上升到“主义”高度后,划界就成为了科学必须要完成的任务。后现代者费耶阿本德、劳丹及罗蒂等人以后现代思维方式和视野,对科学划界的本质予以深入剖析后,认为人类知识具有平等性与多元性,不存在高低之分,贵贱之别。科学与其他知识之间紧密关联。科学亦非高高在上。如果仅仅以自然科学的方法论或者立场来指代科学,其本质是科学沙文主义。他们的科学划界消解论与其说是为了弥补科学与非科学之间的罅隙,为其他的叙事方式或者知识体系争得与科学同等地位的一种努力和尝试,不如说是对人类现代性思维的批判和解构,对科学霸权的反思。科学本身没有

对错,科学划界亦无不可,问题的根源在于人类对科学的态度与思维方式。这说明,科学与科学划界都是人为的构建。生硬地将科学抬升至绝对的地位,并通过科学划界手法继续为科学“背书”,从而忽略了科学作为一个人类知识体系的整体和相互关联的过程。朗克曾说过:“科学是内在统一体。它被分解为单独的部门不是由于事物的本质,而是由于人类认识能力的局限性,实际上存在着从物理到化学,通过生物学、人类学到社会科学的连续链条”(怀特,1988)。这就意味着科学如果脱离了本身的“初心”,滑向极致,则势必会走向其反面,成为其他学科一种当然的精神推崇,合法地居于立法者的地位。对于任何一个学科而言,其影响是巨大的,当然,伴随着的争议也是存在的。

2 心理学科学划界:争议与焦虑

2.1 心理学科学划界:维系科学的努力

既然科学划界是科学的根本问题,直接关涉到科学本身的发展,那么,心理学作为一门科学,对其划界的本身的逻辑梳理,其实是暗含着不仅是对心理学本身学科性质的深层次追问,也是对心理学将自身建设成为类似于物理学一样的自然科学的努力和尝试的一种应答。从科学划界的文献梳理到心理学划界的深层次脉络的理顺,其实也是在回答心理学和科学一样,本身也在寻求着对“科学”自身品性的追求。这就意味着,心理学科学划界根本逻辑没问题,只是划界本身所引发的心理学学科焦虑才是引发我们深思和值得追问的问题,甚至是根本性的问题。因为心理学学科焦虑已经成为制约和影响心理学发展的一种羁绊。探讨心理学学科划界其实是为了探讨其背后的学科焦虑问题。所以,从科学划界到心理学学科划界的逻辑线索的转变与延伸是追问心理学学科焦虑的前提。的确,作为一门学科,在科学精神的感召与指引之下,“物理学艳羨”是心理学在发展过程中一直挥之不去的一种“情结”,成为无争议和无质疑的“科学”,消除来自学科内外的关于自身学科性质的“拷问”,是心理学在追求自然科学品性过程中必须要解决和面对的“元问题”。其实,从内在而言,这亦是对“心理学是否是科学”和“心理学要成为什么样的科学”这两个问题的从立身基础、方法论到理论建构的深刻探索。而科学划界成为解决和回答上述问题的最为方便和可实现的路径。心理学也一直尝试着进行科学划界,比较突

出的做法即是心理学研究内容的实体化与心理学研究方法的自然科学化,从而将心理学与其他的有关人的知识体系区别开来。毋庸置疑,这一划界标准在一定程度上回答了上述两个问题,在推动和发展心理学成为科学方面发挥了重要的引领作用。但是,还需要清醒地认识到,心理学划界标准面临着一个重要的难题,心理学要想成为如物理学一样的科学,就必须进行科学划界,保证与非科学知识体系界限清晰,实证主义划界标准无疑为此作出了突出的贡献;但是,一旦进行科学划界,则心理学必须要摒弃或者排除属“人”的一些精神层面和意义层面的东西,因为这些东西是实证划界标准无法加以“考量”的,而这些恰恰对人而言又是根本的。对于心理学而言,科学划界的两难在于,心理学既不愿放弃对自然科学之学科属性的坚持,又无法圆满解释人类心理所固有的主观成份,这成为当代科学心理学发展过程中的一对突出矛盾,也构成了心理学内部的基本发展路径分歧(吕小康,汪新建,2015a)。这个两难问题不可避免地衍生出心理学学科焦虑。不过,心理学借科学划界为名维系科学的努力始终没有停止。

因此,心理学成为科学后,实证主义划界标准依然是占据主流和统治地位的划界准则,还没有任何一种划界标准能够动摇这一标准。因为心理学坚持这一划界标准的科学研究范式已经取得了今非昔比的成就,是一种值得鼓励的学术主张。在还没有确立足以取代实证主义划界标准的更为“科学”的划界标准之前,宣称要变革或者推翻实证研究范式的主张,其实大可不必。只破不立,对于心理学而言似乎带来的伤害似乎要更大一些。只是需要明白一点,实证主义划界标准在心理学科学中拥有中心地位,就必然地挤压和排斥其他划界标准存在的空间和可能,比如文化科学标准、人文科学标准、边缘科学标准、超科学标准等(孟维杰,2007a)。“问题不在于心理学的自然科学化,而在于心理学只讲自然科学化,排斥了其他可能的研究取向”。(钟年,2010a)。所以,心理学实证主义划界标准目前面临的质疑和追问是:实证主义作为心理学科学划界标准的合法性与合理性是什么?心理学能否更为“科学”的回答这个问题,事关心理学发展的根本和基础。正如有学者所言:“学术研究并不等于科学研究;成为自然科学般的科学,也并不是心理学的唯一

合法出路”(吕小康,汪新建,2015b)。这说明,心理学要想解决自身科学划界问题,以厘清科学与非科学界限与范畴,依然有很长的道路要走。这个问题好像一直是一个萦绕在学界的问题,称其为根本性问题也不为过,并且也始终未能得到根本性解决,成为了心理学学科的一种焦虑。这种焦虑一方面体现出心理学试图要突破自身方法论或者科学划界局限的决心与信心,另一方面,也可管窥囿于自身学科发展根基和方法论的局限,致使心理学学科焦虑始终得不到缓解。如果不能对该问题有清醒的认识,则心理学学科焦虑问题会衍生出更多的其他的问题,从更深层面来制约或者侵蚀心理学的发展的基础,无论如何对其不可等闲视之。

2.2 心理学科学划界焦虑:另一种学科焦虑

心理学科学划界必然会引起相应的划界焦虑,这是一种略显复杂、内隐的学科焦虑。这种焦虑是由于学科自身的困扰或者问题得不到解决而产生的某种情绪状态。显然,心理学科学划界焦虑使心理学面临着来自学科内外种种的诘问和质疑,无形中也在削弱了心理学科学气质。

概言之,当下心理学科学划界焦虑主要聚焦于以下几个方面:

第一,心理学科学观之争是科学划界焦虑最直观的体现。心理学科学观是关于心理学学科性质的看法和观点。自冯特构建起心理学自然科学研究范式后,自然科学发展就成为主流。为迅捷地提升自身的科学地位,心理学不仅需要与曾经寄居的母体学科—哲学划界,同时也需要与诸如意义、价值、体验等人的“精神主题”划界。只是,除心理学自然科学发展以外,心理学人文科学观不遑多让,心理学中间学科观风头正劲,甚至心理学文化观也小露锋芒,可谓见仁见智,导致心理学科学观之争频仍,观点之间有论战和攻讦,当然也有借鉴与融合。但不管是心理学观争论如何,实证科学观始终占据中心地位,其他的科学观还无法撼动其中心地位,这导致心理学在实证科学观指导下,一直以实证科学自居,并一直以绝对的气势试图碾压其他科学观的生存空间,对其他科学观不乏有党同伐异之嫌。当然,学界对实证科学观的反思、质疑与批判之声始终没有停顿过。心理学科学观之争将心理学学科划界焦虑表现得淋漓尽致。

第二,科学心理学需要与常识心理学划清界限。

科学心理学一直试图通过科学划界来厘定或者撇清与常识心理学的关系,以提升自身的“科学”气质。常识心理学使人的心灵活动得到直观和素朴的理解,形成基本的心理信条,实现着人们心理生活的绵延不绝和传承。从这个意义上而言,常识心理学可能要比科学心理学更加的深入人心(孟维杰,2007)。事实上,科学心理学在获得独立之前,与常识心理学是相互依附,难以分清的。在心理学获得实证手段和理智思考后,才与常识心理学分离开来。一方面,这是心理学科学化过程中的必要条件,需要不断削弱或者彻底与常识心理学划清界限,但另一方面,二者历史上的依附性性定了科学心理学做不到对常识心理学绝对分隔。当凯利(Kelly,1995)提出“每个人都可以对发生在身边的事情进行归因、判断和理解,都是科学家”的命题以及心理学家也需要以常识性理论“前见”开展科学研究时,也就不难理解科学心理学对常识心理学比较纠结的复杂心态。心理学科学划界使心理学日益客观化和精致化,但距离人们的日常生活就愈发遥远,科学划界焦虑也就日益深刻。

第三,科学心理学需要与伪心理学划界。心理学与伪心理学之间的最大区别就是前者可证伪和可重复,后者则不可证伪和不可重复。因为伪心理学混淆视听,善于利用“巴纳姆效应”自圆其说,从中渔利,极易摧毁心理学辛苦建立起来的科学荣誉和名声。当人们将科学心理学与伪心理学混淆后,对科学心理学的误解与误会也会更深。向伪心理学说“不”一直是科学心理学的一项重要任务。另外,需要提及一点,科学心理学不会和心理学科普划界。心理学科普是将高深的心理学知识体系以极易为大众所接受的方式、话语进行传播和普及,帮助大众理解心理学研究成果,鼓励大众深入思考心理学的确定性结论与现实生活或者个人的契合性,以及是否具有推广和普及的可能性,引导大众形成理性和批判性的思维。从这个意义上,科学心理学与伪心理学之间有本质的区别,一方面,科学心理学需要与伪心理学作斗争,将伪心理学不断侵蚀的领地抢夺回来,重拾人们对科学心理学的信心,另一方面,科学心理学更加需要心理学科普将心理学知识以日常性话语向大众传递和表达,让大众走向心理学,同时,也使心理学走向大众。这个任务目前来看,还任重而道远。

2.3 心理学科学划界争议:两难选择

有学者指出,究其实质,科学划界问题无非是为本就已经强势的科学继续扩大话语权力,从而将将人类的直觉、体验、直观等深层次带有“非科学”、“形而上”等色彩的叙事方式隔离开来,这是“科学”至上的现代性话语意识的流露。心理学也面临着与科学划界同样的争议和质疑。自冯特始,心理学确立了实证主义的科学划界标准。在其40余年的学术生涯中,他创立了个体心理学和民族心理学两种体系,并努力尝试着将两者整合。但是,他的后继者们并没有沿着他所开创的学术道路前行,而是光大了以实证研究方法为支撑的个体心理学,民族心理学则走向式微。“做不做实验,用不用计量,成了区分心理学家和非心理学家群体的界标”(钟年,2008)。只是,要想维系其得来不易的科学地位,就必须将人的主观价值、人生意义等情感和体验摒弃至科学研究界限之外,因为“‘人性本善还是本恶’就不是一个可实证的问题,因此不属于科学领域。‘生命的意义是什么’同样也不是实证问题,因此也不属于科学领域”(基思·斯坦诺维奇,2011)。

毋庸讳言,来自学科内外和社会现实关于心理学是否是“科学”的争议,使心理学的知识主张得到不同程度的消解(高申春,刘成刚,2013)。如果以库恩的“范式论”来观照,心理学只能算是“前科学”或者“前范式科学”,因为心理学还缺少成为科学的条件,既没有形成统一的研究范式,也没有真正的心灵学家科学共同体(库恩,2003);按照逻辑经验主义主张,心理学似乎还能算上科学,但是,逻辑经验主义本身的局限也必然带来心理学科学性质认定上的局限性;至于说到拉卡托斯的研究纲领方法论,因为心理学中还缺少为学界所能共同接受的研究纲领,很难将其称为科学(胡中锋,1998b)。按照费耶阿本德观点,既然科学与非科学之间没有严格的界限,则无需进行科学划界,即便是需要科学划界,没有标准就是划界标准。非科学的存在是有其价值的,需要承认非科学在认识中的作用。只是,这种声音淹没在了心理学宏大的科学叙事洪流中。心理学依旧在科学划界的悖论中焦虑:不进行划界,会面临来自学科内外包括伪科学不断蚕食领地的压力,自身的科学属性难以坚守,自身的科学地位也会受到质疑;划界,就意味着在坚守科学品性同时,势必放弃原本属于人的最为本真的品性。心理学因为科学

划界而深陷两难之中,这成为心理学内部发展的学科路径分歧与争议的逻辑起点,由此所引发的学科焦虑也日渐浓郁。

3 文化反思:促进心理学学科自觉转向

事实上,对科学划界的思考,是源于对科学本身的思考。如果从更大的文化范畴来理解科学,会发现科学不再仅仅是逻辑实证事实的积累,而是人类自身探索自然的一种文化方式或者文化结果的显现。而科学划界行为实则是科学为强化自身的优勢与专长,从而使自己获得更强的话语权。因此,这个过程还缺少一种从文化层面的深入思考,这也就当然地影响到了心理学。心理学学科划界所引发的学科焦虑既是科学划界的一种结果,同时,在体现自身对科学的向往和追求之余,其实背后是流露出的深刻的学科自卑感,无形中在削弱心理学的学科自信。文化反思是化解学科焦虑,促进学科自觉的一种内生动力。

“文化反思”源于德国哲学家卡西尔提出的哲学命题,意指对流传千百年来的西方文化传统进行深刻的反思与批判,从本体论上彻底“批判检查”,促使西方哲学实现从本体论向非本体论转向,引领哲学的话语方式重新寻求“基础”(卡西尔,1988)。从这个意义上讲,“文化反思”蕴含了对自身文化根基的哲学前提的深层思考与理性追问。作为一种哲学自觉,文化反思意指人类以人性自觉、理性精神和辩证批判态度,对人类历史文化现象进行富有人类责任的追问和反思,从而觉悟到如何改进和完善自身。文化反思,本质上就是对人自身的反思,从而确证人自身的意义本质的存在,这是对各种文化范畴的本体性的理解。在外在表现上,文化反思则是把文化作为人类生存的基本方式,对人的生存样式和状态进行深刻的解释(韩美群,2015)。心理学作为一种文化形式,一种人类探索自身的文化存在,同时,人也是文化的人,心理学的发展需要文化反思,心理学科学划界亦需要文化反思。通过反思力量,才能对心理学本身的立身基础、方法论前提及理论建构等,尤其是对心理学科学划界问题,才会有更为清晰和理性的审视。心理学需要清楚,作为一种学科,如果不能以一种面向生活世界的深刻思考引发人们的共鸣和反思,产生教化力量和惊人的洞见,则需反躬自问,学科本身是否真的在思考和创造(高清海,2004)。对心理学而言,心理学的能否产生学

科魅力与教化力量,关键在于心理学是否有一种面向生活的理性思考和向外的原创力量。这种理性的思考和原创力量,其实就是一种学科自觉。按照钟年的理解,所谓学科自觉是基于卡西尔所提出的“文化反思”的范畴,是学科具有的反思、质疑和批判能力。如果心理学学科具有这样的能力,即自我审视能力,则学科会保持常盛的生命力(钟年,2020a)。

心理学需要以文化文思促进学科自觉,这既是心理学减缓焦虑的一种内生动力,同时,也是一种可能演变路向和话语方式的改变。通过文化反思,不仅对心理学根植的文化土壤与哲学根基有清醒的认识和把握,同时,对心理学的自然科学性质有理性认识,也对心理学文化品性有全面的了解,从而将心理学每个命题或者主张诸如方法论前提、哲学基础、与其他学科关系等置于具体的历史背景和文化系统中进行全面考察。既要考察这些命题或者主张背后的文化基础的合理与独特之处,也反思心理学对科学本身的理解与主张。同时,心理学要审视自身在科学化过程中的合理性与合法性,谨慎地判断自身与科学之间差距和通向科学的局限性,以及自身在社会发展现实中如何寻找安身立命依据,反省如何缩小或者规避这种差距和局限性,使自身在成长过程中最大程度地趋于理性与规范。

心理学科学划界事关包括如方法论、具体研究方法、科学观等诸多问题在。比如,关于心理学方法论问题,既要思考实证方法论的优势与局限,也要反思现象学方法论的必要性与合理性;比如跨学科问题,需要反思心理学跨学科前提以及跨学科路径;比如科学观问题,学科划界需持有怎样的科学观、心理观和哲学观;比如研究方式,到底是坚持自然科学研究方式,还是非自然科学研究方式,或者各有取舍,因为当下心理学研究方式“问题不在于心理学的自然科学化,而在心理学只讲自然科学化,排斥了其他可能的研究取向”(钟年,2010b)。事实已经证明,实证研究方式依然是心理学发展的根本。放弃心理学成熟的科学范式而试图以非科学方式建设心理学不仅没有必要,亦不合理,等等。反思需要以文化为基准,反思也需要一种能力,更需要凸显一种张力。缺少文化的反思会囿于单薄,缺少张力的反思会陷于平庸。心理学发展因为缺少文化反思精神,匆忙赶路而遮蔽了脚下的道路,忽略了对其从内到外的

全面检视与批判,推动心理学在野蛮生长中,陷于“科学狂欢”而不自知。

文化反思未必会解决心理学科学划界这一根本问题,也未必会对心理学进行完美划界,但是,从心理学文化反思到学科自觉,不仅蕴含着对心理学本身和心理学所观照的“人”的全面理解和把握,同时,也是从心理学“元问题”视角对心理学学科性质的深刻回答。至少,通过文化反思,可以理解心理学何以会划界,或者何以不需要划界,将心理学置于文化范畴内加以考量,破除“唯科学至上”的执迷。对心理学本身而言,若划界,则可以追求自然科学品性,本无可厚非,不划界,亦不影响心理学的科学要义和学术地位,不妄自菲薄。理性看待心理学的科学划界,无论是划界与否,能做到荣辱不惊,面对来自学科内外质疑,做到坦然自若,搁置争议,因为不管是采用什么划界标准,有些学科的科学性都是肯定的,而另外一些学科的划界问题却始终得不到解决。因此,对心理学来说,心理学的理性成长需要以文化反思促进学科自觉。学科自觉体现的是一种学科警醒和学科自律,从中体现的是心理学的一种自我审视力量和反躬自省的能力,“我们需要埋头拉车,也应该抬头看路。抬头看路就是文化自觉,就是学科自觉。一个学科发展的重要表现,就是看学科从业者能不能思考学科发展的一些根本性问题,从而提升学科的境界”(钟年,2020b)。

参考文献

- 巴伯. (1997). 科学与社会秩序(顾昕译, pp. 81–101). 上海:生活·读书·新知三联书店.
- 邦格. (1987). 什么是伪科学. 哲学研究, 4.
- 陈健. (1997). 科学划界—论科学与非科学与伪科学区别 (p. 1). 北京:东方出版社.
- 陈捷. (1996). 科学划界的多元标准. 自然辩证法通讯, 3.
- 范燕宁. (2008). 科学划界标准的三次历史性转折及其方法论意义. 贵州社会科学, 225(9), 4–11.
- 高申春, 刘成刚. (2013). 科学心理学的观念及其范畴含义解析. 心理科学, 36(3), 761–767.
- 高清海. (2004). 找回失去的哲学自我 (p. 172). 北京:北京师范大学出版社.
- 韩美群. (2015). 自知性、反思性与创新性:文化自觉的三重内蕴. 学习与实践, 12, 120–125.
- 怀特. (1988). 文化的科学一人和文明研究(曹锦清等译, pp. 4–7). 浙江人民出版社.
- 洪谦. (1982). 逻辑经验主义 (pp. 5–37). 北京:商务印书

- 馆。
- 胡中锋. (1998). 论心理学学科划界问题 - 从科学哲学中关于科学的划界标准谈起. *自然辩证法研究*, 14(7), 24 – 27.
- 怀特. (1987). 分析的时代 - 二十世纪的哲学家 (p. 243). 北京: 商务印书馆.
- 基思·斯坦诺维奇. (2011). 对“伪心理学”说不 (窦东徽, 刘肖岑译, pp. 23 – 25). 北京: 中国人民邮电出版社.
- K. R. 波普尔. (1986). 科学发现的逻辑 (查汝强, 邱仁宗译, p. 8). 北京: 科学出版社.
- 卡西尔. (1988). 语言与神话 (于晓等译, pp. 23 – 24). 上海: 生活·读书·新知三联书店.
- 库恩. (2003). 科学革命的结构 (金吾伦等译, pp. 23 – 25). 北京: 北京大学出版社.
- 吕小康, 汪新建. (2015). 知识划界、追赶焦虑与中国本土心理学的理论建构导向. *心理科学*, 38(1), 762 – 766.
- 孟维杰. (2007). 从科学划界看心理学划界的深层思考. *科学技术辩证法*, 1, 27 – 31.
- 孟维杰. (2007). 常识心理学与科学心理学关联的批判性反思. *自然辩证法通讯*, 2, 1 – 6.
- 钟年. (2010). 心理学与中国发展: 中国心理学向何处去? 北京: 中国轻工业出版社.
- 钟年. (2008). 中文语境下的“心理”和“心理学”. *心理学报*, 40(6), 748 – 756.
- 钟年. (2020). 心理学: 从文化自觉到学科自觉. *社会科学报*, 2, 13.
- Agassi, J., & Cohen, R. S. (1981). *Scientific philosophy today* (p. 46). Dordrecht Boston.
- Feyerabend, P. (1998). *How to defend against society. Kle mke et introductory reading in the philosophy of science* (p. 5). New York Promethews Books.
- Kelly, G. A. (1995). *The psychology of personal constructs: A theory of personality* (pp. 56 – 67). New York Norton.
- Laudan, P. (1983). *The demise of the demarcation problem*. In R. S. Cohen & L. Laudan (Eds.), *Physics philosophy and psychologysis* (p. 120). D. Reided Publishing Company.
- Lakatos, I. (1977). *Science and pseudoscience philosophical perps* (Vol. 1, pp. 1 – 8). Cambridge: Cambridge University Press.
- Popper, K. R. (2009). *The two fundamental problems of the theory of knowledge* (p. 382). New York: Routledge.
- Thagard, P. (1988). *Computational philosophy of science* (p. 157). The MIT Press.

Subject Anxiety and Subject Consciousness of Psychology from the Perspective of Scientific Demarcation

Meng Weijie

(School of Education Science, Ludong University, Yantai 264025)

Abstract: The scientific demarcation of psychology is a fundamental issue in the history of development of psychological, which constitutes the starting point and logical starting point of the research of the psychological. The demarcation of psychology science has diverse views and advocates pluralism, which leads to psychology in academic anxiety. At present, psychology needs to promote disciplinary consciousness through cultural reflection, which implies not only in-depth thinking on the pursuit of scientific psychology, but also a profound understanding of the transformation of psychology's discourse and the relationship with science.

Key words: scientific demarcation; disciplinary anxiety; disciplinary consciousness; cultural reflection